

学会首页 | 学会新闻 | 专题报道 | 保险要闻 | 学术动态 | 海外保险 | 保险数据 | 保险访谈 | 保险知识 | 保险史话 | 保险案例 集|论 调查报告 | 法律法规 | 保险博客 | 杂 志 图 书|文 文 课 件 | 课题项目 | 教育培训 | 消费问答

# 资料库

### 欢迎进入杂志资料库

### 资料库导航

杂 志

地方杂志

冬

文 集

书

论 文

最新杂志

保险资讯 2010年第32... 保险资讯 2010年第31... 保险研究 2010年第11... 保险研究—实践与探... 保险资讯 2010年第30...

## 推荐资料

中国保险学会学术年会 入选论文集

入选论文集

# 欢迎订阅 < < 保险研究 > >

首页 >> 资料库 >> 论文

标 题: 防范信息系统风险 提升保险监管效能

作 者: 陈静 郭迪春

作者单位: 江西保监局统研处

무 师:

其他作者:

中文摘要:

关键字:信息系统保险监管

型: 商业保险

来

īE Ì: 保险信息系统存在五大风险

从普查情况来看,保险信息系统存在五大风险问题。

1. 基础条件相对简陋,存在系统运行中断风险。从信息系统普查看,各公司信息系统建设基本能够满足安全运行 的需要,但还存在一些突出问题。一是机房较为简陋。部分分支机构机房供电系统不完善,没有配备UPS或UPS功率过 小,一旦出现电路故障,系统将无法运行;有些机构机房防火防漏措施不到位,没有监控报警系统,个别甚至没有经 过消防部门验收。二是网络较为脆弱。部分机构网络接入管理混乱,存在未经总公司批准、没有任何安全防护措施下 私自接入本地,或是使用无线网卡上网的情况;部分三级机构没有备份线路,没有部署防病毒软件。三是维护力量相 对不足。大部分省分公司只有1名专职IT人员,在机构不断扩张、业务不断发展的情况下,系统运维压力不断增大。

2. 系统管理比较薄弱,存在经营违规的风险。目前,保险分支机构在系统管理上还存在许多漏洞或不足。一是系 统管理权责不清。部分机构的信息技术部门划归办公室或业管部负责,没有明确的岗位职责分工,导致内控执行力减 弱,管理出现"两张皮"现象。二是重要功能管理不严。有的机构利用赔案注销权集中注销赔案;少数机构擅自更改 重要科目的会计处理方法; 部分机构隐瞒应收保费账龄信息, 在系统中调节坏账准备金的比例系数; 还有的机构利用 单证管理系统与核心业务系统没有对接,进行撕单埋单、违规批退等。三是数据管理权限下放存在管理失控风险。数 据省级集中的公司,由于总公司对系统日志的审计流于形式,没有实际执行,信息技术人员可能通过技术手段来核销 应收保费、违规批单退费、虚列手续费等。

3. 系统功能不规范,存在数据失真风险。保险公司分支机构使用的信息系统存在以下问题。一是重要系统对接不 规范。普查发现大部分公司财务业务系统对接不及时,制约了财务数据的时效性;部分公司的系统间对接科目没有锁 定,允许分支机构以手工凭证方式干预对接结果。二是系统功能不适应。部分公司系统的指标定义在系统中没有及时 调整,造成数据无法准确录入。如普查发现一家公司信息系统将农信社代理的小额借款人意外伤害保险保费归属为团 险直销,但手续费归属在银邮代理渠道;部分公司系统各指标之间缺少逻辑比对功能,造成相关联的统计口径出现不 匹配,如某寿险公司出现过意外险手续费远远大于相应保费的情况。三是新老系统切换脱节。如个别公司分支机构部 分险种仍然沿用老系统,且数据存放在本地,无法与总公司系统进行对接,容易滋生违规操作。

4. 信息安全保障不到位,存在信息安全风险。常见的问题包括:一是安全保障手段欠缺。保险分支机构层面广泛 使用VPN连接方式,但没有采用身份认证机制对用户进行安全认证管理;部分机构连接了银行、行业协会等外部网 络,但未部署有效的入侵检测设备,使公司业务系统暴露在互联网之上。二是制度执行力不强。部分三级机构没有按 照公司统一规定制定相应的系统运维办法,不能严格执行各项信息安全制度,存在内外网混接、IP地址乱用、不按规 定安装防病毒软件、账户口令管理不严等问题。三是安全培训教育不到位。分支机构负责人出于保费规模压力和费用 紧张的考虑,应急演练走形式,信息安全教育培训工作几乎空白。

5. 信息化监管相对落后,存在监管"逆向选择"风险。相对于国际保险监管,我国保险信息化监管仍然相对滞 后:一是监管信息系统共享能力不足。我国虽然已经建立了"三网一库",积累了一定的信息资源,但现有监管信息 系统的发展缺乏统一的规划,系统建设各自为政,技术手段和监管指标缺乏统一标准,无法有效地实现系统的集成和 资源的共享。二是对公司信息系统监管乏力。目前相关信息系统监管法律法规不完善,技术手段有限,监管人员的信 息化监管经验不足,对信息系统无法进行有效监管。三是现有的监管信息系统智能分析功能相对有限。在现场检查中 主要依靠手工翻阅凭证发现违规线索,非现场监管依靠自行设定一些报表要求保险公司手工报送,进行数据分析。信 息不对称,监管决策往往依靠经验,易出现监管"逆向选择"。

用户名 密 码

### 书刊快讯

■ 2010年第32期总第17 ...

免费注册 登录

- 2010年第31期总第17 ...
- 2010年第30期总第17 ...
- 2010年第29期总第17 ...
- 2010年第28期总第17 ...

#### 热点文章

- 1 寿险业急需转变策略叵
- 2 专家点评中央经济工作
- 十天两调存款准备金率
- 4 日本三季度GDP增长4. E
- 5 美国量化宽松政策对中

### 热点词

- 1 保险法
- 2 企业年金
- 3 交强险
- 4 巨灾风险
- 5 保险学会
- 6 保险营销员
- 7 保险监管
- 8 学术年会 保险数据
- 10 地方保险

保险信息系统风险产生的原因

对系统风险认识和防范不到位。一是有认识、有行动但措施不当。部分公司认识到信息系统存在一定的风险,制定了许多管理办法,召开了多次信息安全会议,但没有监督执行,没有相关考核,风险依然存在。二是有认识、无行动、无措施。部分公司出于保费规模压力和费用紧张的考虑,无暇顾及信息系统的风险管理。三是无认识、无行动、无措施。部分分支机构领导认为数据大集中后,信息系统已经不存在风险了,没有采取任何措施加强系统风险管理。

系统功能不规范使内控存在漏洞。如有的公司业务已覆盖到乡镇,但信息化建设跟不上业务发展的需要,保单赔案等重要资料不能及时审核、及时出单,客服理赔服务不能及时跟上。又如有的公司单证管理系统没有和核心信息系统实时对接,单证管理存在潜在风险。再如有的公司意外险信息没有纳入核心业务系统管理,需要代理机构将保单信息手工录入,使撕单埋单、违规批退等行为形成可能。

内控体系不合理引发数据失真。有些公司对保费等目标进行考核时,不要求分险种分渠道核算、共同费用也不要求进行分摊。分支机构基层工作人员录入保单资料时就可能随意选择险种类别、销售渠道录入,对专属费用、共同费用随意进行分摊,造成财务业务数据失真。此外,对基层工作人员的培训不到位、绩效考核的不科学,也使维护数据真实性工作失去了约束和激励机制。

制度不完善使信息化监管相对滞后。近几年监管部门陆续出台了一些信息化管理制度,但由于对公司信息化监管起步晚、投入不足、缺乏统一的保险机构信息化监管标准,如保险机构信息化工作指引、保险机构信息系统安全管理办法等制度尚未出台,监管制度对实际监管工作的指导仍有所欠缺,监督检查有待加强。

[1] 2

上一篇:对"灾后保险热"的冷思考

下一篇: 浅谈保险代理监管制度的改进

点击下载

相关杂志:

■ 保险监管工作中的保险消费者保护

■ 继续强化财产保险监管推进财产保险业健...

相关图书:

■ 中国保险业和保险监管

■ 保险监管博弈分析与经济动态模拟

相关文集:

相关论文:

■ 防范信息系统风险 提升保险监管效能

■ 浅论新形势下保险市场行为的监管



联系方式 | LOGO说明 技术支持: 北京甘同风险管理咨询有限公司 中国保险网(RMIC. CN)

Copyright (c) 1997-2005 www. iic. org. cn All Rights Reserved. 版权所有: 中国保险学会 京ICP备05048800号 地址:北京市西城区金融大街15号鑫茂大厦北楼7层 邮编:100033 电话: 010-66290379 66290392 传真: 010-66290378